
 

Protokoll über die Gemeinderatssitzung vom 02.10.2013 im Sitzungssaal des 

Rathauses der Gemeinde Röfingen  

Beginn:  20:00 Uhr     Ende: ca.  22:30 Uhr 

Anwesend:    

 Herr 1. Bürgermeister Michael Mayer 

 Frau 2. Bürgermeisterin Ingrid Osterlehner 

 Herr 3. Bürgermeister Johann Brendle 

 Gemeinderat Herr Anton Bachmayer 

 Gemeinderat Herr Herrmann Haug  

 Gemeinderätin Frau Waltraud Huttner  

 Gemeinderat Herr Ralf König 

 Gemeinderat Herr Johannes Nerdinger   

 Gemeinderat Herr Benno Schmid  

 Gemeinderat Herr Josef Schmid  

 Gemeinderat Herr Karlheinz Vogg   

 Gemeinderat Herr Ernst- Uwe Walter 

Entschuldigt: 

 Gemeinderat Herr Helmut Geier 

VG Haldenwang 

 Frau Sonja Felber, Schriftführer  

 Herr Frank Rupprecht   

Gäste 

 Herr Kaiser Fa. Kling Consult  

 

ÖFFENTLICHER TEIL: 

 
Vor Beginn der öffentlichen Sitzung gratulierte der Vorsitzende Herrn 3. Bürgermeister 
Brendle im Namen des Gemeinderates zu seinem am 20.09.2013 gefeierten 60. Geburtstag 
und überreichte ihm ein Geschenk.  
 
 
 
 
 
 



Anschließend stellte der Vorsitzende fest, dass sowohl der öffentliche als auch der 
nichtöffentliche Teil der Niederschrift der letzten Sitzung den Gemeinderäten zugestellt 
wurde. Auf Befragen wurden gegen die Niederschrift keine Einwendungen erhoben. Somit 
ist die Niederschrift vom 04.09.2013 genehmigt. Es wird die bisherige Regelung beibehalten, 
dass nur der öffentliche Teil der Niederschriften den Gemeinderäten mit der Ladung 
zugestellt wird. 
 

1. Bauanträge 
 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Anträge vor. 
 
Der Vorsitzende informierte das Gremium über das weitere Vorgehen der Bauvoranfrage 
Rauner. Das Landratsamt Günzburg verlangt einen Ortsabrundungsplan. Wenn dieser 
vorliegt steht einer Genehmigung durch das Landratsamt nichts im Wege.  
 
Keine Abstimmung  
 

2. Information zum Lehmabbau in Roßhaupten 
 
Die  vom Landratsamt Günzburg ausgearbeitete Vereinbarung mit der Firma „Roßhauptener 
Kieswerke“  über den Lehmabbau in Roßhaupten  wurde den Gemeinderäten vorab 
zugestellt.  
 
Aus den Reihen des Gemeinderates wurde bemängelt, dass die Firma den Auflagen in 
Bezug auf die  Straßenreinigungsarbeiten nicht ausreichend nachkommt.  Ebenso ist die 
Haftung für eventuell auftretende Straßenschäden nicht geregelt.  
 
Es wurde vorgeschlagen in Bezug auf die Straßenreinigung den Betreibern ein Schreiben 
zukommen zu lassen.  
 
Keine Abstimmung  
 

3. Zuschuss Krankenpflegeverein Burgau 

 
Dem Krankenpflegeverein wird für das Jahr 2013 ein Zuschuss in Höhe von 150,-- Euro 
gewährt.  
 

Abstimmung:  12  :  0 
 

4. Verschiedenes 
 

a) Anschaffungen für die FFW Roßhaupten 
 
Beim letzten Unwetter im Sommer sind in den Gemeinden Röfingen und Roßhaupten 
mehrere Bäume umgestürzt. Bei der Beseitigung wurden von der FFW Roßhaupten private 
Motorsägen eingesetzt.  Kommandant Michael Bayr hat angefragt, ob die Anschaffung einer 
Motorsäge sowie der zugehörigen Schutzkleidung für die FFW Roßhaupten möglich ist.  
 
Beschluss: 
Der Vorsitzende wird beauftragt, eine Motorsäge sowie die dazugehörige Schutzkleidung bei 
der Firma Wieser in Röfingen zu beschaffen. 
 

Abstimmung  : 12  :  0  

 



 

b) Baumfällungen „Bäckerberg“ 
 
Bei der diesjährigen Bürgerversammlung in Röfingen wurde von Herrn Zahler beantragt, die 
Kiefern am „Bäckerberg“ zu entfernen. Die bisherige Regelung sieht vor, dass der Lohn mit 
Abnahme des Holzes verrechnet wird.  Die Fällung sollte durch eine Fachkraft 
(vorgeschlagen wurde Herr Winfried Wieser) vorgenommen werden, eventuell wird auch 
eine Hebebühne benötigt. Wegen der Sicherheit in diesem Bereich müsste die Straße durch 
die FFW abgesperrt werden.  
 
Beschluss: 
 
Der Fällung der Bäume  wurde wie diskutiert zugestimmt. 
 

Abstimmung :  12  :   0  
 
 

c) Baumfällungen bei Anwesen Weierst 
 
Herr Erwin Weierst hat den Antrag gestellt, dass 2 Birken in der Böschung vor seinem 
Anwesen aus Sicherheitsgründen  (Äste zu nah an Bebauung) gefällt werden.  
 
Herr GR Bachmayer teilte dem Gremium mit, dass sein Schwager bereit wäre gegen Erhalt 
des Materials die Fällungen vorzunehmen.  
 
Beschluss: 
 
Dem Vorschlag wurde einstimmig entsprochen. 
 

Abstimmung:    12  :  0 

 

d) Eiche am alten Sportplatz in Röfingen 
 
Am alten Sportplatz in Röfingen müssten ebenfalls aus Sicherheitsgründen Äste einer Eiche 
abgenommen werden. Herr Winfried Wieser soll sich der Angelegenheit annehmen.  
 

Keine Abstimmung  
 

e) Sozialraumanalyse  
 
Herr GR König führte in Bezug auf die vorliegende Sozialraumanalyse für die Gemeinde 
Röfingen aus, dass der Bevölkerungsrückgang sowie der Rückgang des Anteils der 
Jugendlichen in Röfingen im Durchschnitt zu den Zahlen des Landkreises Günzburg seiner 
persönlichen Meinung nach  zu hoch ist. Eine wichtige Aufgabe für die Zukunft wäre seiner 
Meinung nach eine familienfreundliche Gemeindepolitik (Baugebiete etc.).  
 

Keine Abstimmung  

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


